

小微权力立清单 清廉高效助振兴

划边界 晒清单 打造“闽清样板”

“这笔项目资金用了多少?用到哪了?”如今,这些问题的答案都公开张贴在村务公开栏,村民对此赞不绝口。

自2021年闽清县率先推行村级事务小微权力清单制以来,用7大类30个事项,给村级事务“划边界”“晒清单”,让小微权力在阳光下运行。眼下,闽清坚持党建引领乡村振兴,实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,进一步将“清单制”融入公共服务体系,通过规范办事流程,将村级事务服务制度化、清单化,打通为民服务最后一公里,助力打造乡村振兴“闽清样板”。

“四议两公开”强化民主决策

2021年村级组织换届刚结束,有一笔10万元配套扶持资金下拨到塔庄镇坪街村,县派驻村第一书记吴志彬想着为村里做点事,用这笔资金实施坪街村田园综合体土地流转项目。

“要动用这笔资金进行土地流转,需要如何决策?用好这笔10万元扶持资金,流程怎么走?”这成了困扰吴志彬的一大难题。对于农村基层来说,每一笔资金都要花在刀刃上。

村级事务服务清单项目化运作提供了路径和方法。坪街村根据村级事务服务清单中的“四议两公开”决策流程,村党组织提议研究项目内容,确定资金用途。

随后村“两委”花十几天进行实地走访,询问村民意向。走访中,部分村民持反对意见,认为种芋头等农产品才



(塔庄镇坪街村)

会有收入。

村“两委”会将民意收集反馈提请大会讨论。“从长远发展来看,发展农文旅融合的收入要比种植芋头更稳定、更高。”经过与村民代表商议,最终确定发展项目。

项目确定后,村“两委”会联合妇联、老人会等各方力量对村民做动员工作,并将多个方案比选后上报到塔庄镇审核把关。村党员大会审议、村民代表大会讨论等,最终确定由村集体牵头,流转田园综合体项目60亩土地。

“以前村里要办大事都是听说,现在村干部先上门询问我们意见,我们村民代表参与讨论,感觉自己真正参与进来了。”村民老黄说,制度改变了口耳相传的模式,让村民真正参与民主决策。

“订单式”管理提高办事效率

村级事务小微权力清单制规定“7类30条”均做到一事一流程,专人负责,专人服务,专人跟踪,特别是涉及群众、企业等服务事项,按照“订单”式管理,有效解决过去“办事慢、办事难、办事繁”的问题。

塔庄镇坪街村是“省级乡村振兴实绩突出村”,吸引一批有海外留学经历的归国创业青年团队入驻坪街,落地福建建瓯国际旅游发展有限公司等企业,搭建“乡村振兴项目孵化”平台,目前已对接落地实施项目6个。

因为乡村振兴项目孵化需要,海归创业团队需在坪街流转100亩土地用于项目开发,团队便向村党支部“下订单”。

村党支部按照工作要求安排干部“接单”,按村级事务服务清单三资管理事项中的

“土地征收及征收款发放”办事流程,对流转方案、出让用途等方面进行评估和监督。

同时,安排专人“接单”,积极向海归创业团队宣传村级事务服务清单,让需求和限时的对接渠道更清晰,限时处理结果及时公开。

前后仅一周完成涉及60余亩100亩的土地流转,并全部签订协议“交单”,为进一步推动其他项目顺利开展奠定服务基础。

“亮单”“晒单”保障监督有效

走进塔庄镇,映入眼帘的就是村务公开栏上整齐有序的各种公示:党务公开、村务公开、财务公开……村民们围在公开栏周围,称赞近两年来村里各项事务越来越透明公开了。

作为闽清小微权力清单

试点,塔庄镇创新提出村级事务“亮单、接单、办单、晒单”,服务事项“定人、定责、定时、定质”的“四单四定”工作法,确保村级权力规范运行,不断提升基层治理水平。

“亮单”是清单制度落实的第一环节,塔庄镇要求各村通过微信平台、宣传栏、宣传海报、设立宣传咨询点等措施,将清单亮出来,既要干部熟知,更要群众知晓。

“这样做的目的在于干部懂得权责,群众懂得流程。”据塔庄镇相关负责人介绍,清单制度运行以来,塔庄镇共开展集中业务培训5次,全镇设置25个宣传咨询点,张贴专题海报300余张,发放宣传单5000余份。

“我们不仅要敢于‘亮单’,还要及时规范‘晒单’。”该负责人说。

“晒单”包含三个层面的内容:一是办事效率经得起晒,对群众要求办理的事项,过程和结果要主动告知,接受监督,经受检验;二是办理过程要履行公开、公示要求,做到依法依规办事;三是内部管理应当阳光操作,按照民主公开要求,规范村级党务、村务、财务公开。

曾经,村里进行六清、美丽庭院等各项评选与投票时,村民总担心有“偏私”“走后门”等行为。如今,这类的质疑随着评定结果的每月公示销声匿迹。

“我们可以看到每一项的扣分、加分情况,评选根据分数累计叠加,我们可以根据公示情况及时整改,争取‘逆袭’。”村民小刘说。

(福州新闻网)

阿普莱斯坂东产业园建设如火如荼

本报讯 塔吊林立、机器轰鸣。近日,阿普莱斯集团坂东产业园项目建设现场机声隆隆,运输车穿梭往来,施工人员有条不紊地忙碌着,项目建设如火如荼。

记者在现场看到,阿普莱斯集团坂东产业园区内数座大楼拔地而起,据了解,产业

园区已完成大致主体结构建设,部分楼层即将迎来封顶,工程负责人也表示在确保工程建设安全的前提下,会进一步狠抓工程建设进度。

阿普莱斯集团旗下福建大铁五金科技有限公司阳副表示,一号楼大概在四月初就会封顶,整个园区在今年

年底会交付使用,明年年初建设进入之后就会正式投产。

据悉,阿普莱斯集团坂东产业园位于坂东镇朱厝工业园区内,建设项目从2022年11月开工建设至今,总占地面积约41.35亩,按规划投资建设标准工业厂房总面积约53117平方米,计划总投资

约3亿元人民币。建成后,将实现年产15万台:陶瓷烧烤炉、披萨炉、披萨窑、户外取暖

炉,为当地提供就业岗位300余个。

项目负责人表示,接下来将加快园区建设,争取早日投产,早日产生效益,为当地经济作出应有的贡献。

(记者 张林俊)

深学争优 敢为争先 实干争效 党建领航 经济领跑 民生领先

(上接一版)

“潘亭村的基础设施、乡村产业亟待更新和发展!”县人大代表、池园镇潘亭村党支部书记、村委会主任许泉,上任村主干的第一天就找到了履职的方向。

具体要如何推进呢?“要致富,看支部!”潘亭村两委在许泉代表的带领下,通过抓好红色引领、基础建设、产业转型,从打造“美丽潘亭、宜居潘亭”入手,在村干部的齐心协力和村民的密切配合下,潘亭村的人居环境发生了明显的变化,有效地提升了村民们的建设美丽乡村的信心,找到了脱贫致富的新路子。

路通了,灯亮了,进进出出容易了;打球跳舞、喝茶唠嗑有地方了;来村里参观的人越来越多,村里的人气更旺了;多种种植模式收入越来越好,村民们的口袋也慢慢鼓起来了。潘亭村的变化给村民们带来了看得见、摸得着的实惠。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。面对取得的成绩,许泉代表并不满足,对照现代农业寻找差距,他又为潘亭村未来发展加了“三道”“自命题”——“村道”“两横”路线要具有现代生态农业风格,芝溪潘亭段要打造生态休闲绿道……

“以前是3米多的窄路,现在要全部拓宽为7米的道路,让各种车辆出入畅通无阻,解决村里的运输难、出行难的问题……”潘亭村要以打造生态乡村旅游作为规划理念,做到路好走、景好看、村好玩……潘亭村村道“一纵两横”规划以及未来乡村宜居宜业和美的施工图已然明晰,在潘亭村干群一心、务实作答下,“一纵”已经完成,“两横”项目正在如火如荼进行中。

民生养老、修路搭桥、产业发展等都与人民群众休戚相关、紧密相连,是最直接、最现实的民生问题,人大代表以建议、批评和意见的形式向人大代表提出并督促政府部门解决,本身就是代表人民利益的具体体现。如果这些建议办好了,无论对人大制度

的宣传,还是代表职能作用的发挥,意义都不言而喻。

“民呼我为、民盼我干,把长者食堂这件事办好办实。”县人大代表、县福利院院长黄斌斌在参加对社区养老服务工作中发现,城区还未建设“长者食堂”、老人日常活动空间相对匮乏等问题。为落实市委、县委办好“长者食堂”的部署要求,缓解社区独居老人吃饭不便的问题,同时为老人提供一个交流场所,打通养老服务的“最后一公里”,他和同事们积极与梅城镇党委、政府沟通,踩点后,拟定将兴业大厦二楼部分老旧商铺改造建设为“长者食堂”,力争早日为老年人提供就近便捷、物美价廉的助餐服务,打造“闽之福地、幸福老人”的品牌。

“做文旅发展推动者,为乡村振兴发展赋能加速。”县人大代表,豪业七叠温泉景区开发有限公司执行董事张杰,作为来自文旅企业的人大代表,充分发挥“代表+职业”的优势和特点,为塔庄镇上汾村民宿建设提出专业意见建议。他县正在大力推进南部片区农文旅示范区建设,他多次到“镇镇有干线”塔庄段实地查看,走访群众了解村情民意,并在县人代会提出关于“镇镇有干线”公路改造提升(白改黑)及养护管理等建议,被列为县人大会常委会重点督办件,相关承办单位切实切实加强办理,努力为乡村振兴发展赋能加速。

美

三月的春天,草木萌发,春山可望。放慢脚步,细心观察春光里的乡野与城市,这里有万物复苏的景象,更有默默付出、流露真情的人们,来自各行各业人大代表对这座城市的履职尽责,用实际行动装饰了这个春天的美,是大家奔赴这个春天的珍贵证明。

别的小朋友有的,你们也有。今年2月,县人大代表祝敏峰了解到下祝村中小学课桌椅陈旧,多年未更换的情况,一向有家乡情结的他再次动起了为家乡教育事业出力而的决心。他工作所在的福建赋峰实业公司

的董事长陈斌知道后,也十分支持,和他一起为中下祝小学生们捐赠了388套、价值25万元的课桌椅,700多名学生如迎来了开学“大礼包”。

“当代代表不仅是职务和荣誉,更是一份沉甸甸的责任和义务,孩子们脸上洋溢着灿烂的笑容,是我履职的动力。”祝敏峰代表如是说。

作为连任2届的县人大代表,履职以来,祝敏峰代表共领衔提出5件建议,参与联名提出7件建议,涉及教育、卫生、交通、民生保障等多个方面,各项建议都得到相关部门认真办理。谈到履职经历,祝敏峰代表说,他一直关心家乡教育事业的发展,连续多年为下祝乡的教育事业“鼓与呼”,提出的关于加强下祝乡教育的建议得到了县教育局和镇党委、政府的大力支持,得到了很好办理。

17年,扎根基层,坚持做一位纯粹的医者。小小年纪罹患小儿麻痹,后遗症导致肢体三级残疾,从小立下从医志向。作为县人大代表,县六都医院内科主任、副主任医师姚晓云这样做——17年来,她扎根基层,视医疗质量为科室的“生命线”,认真为每一位前来求诊的患者剖析病情;17年来,她立足本职,“如果患者的病症在本地无法得到妥善救治,我们都会想办法帮患者妥善解决”;17年来,她深知一人之力有限,主动跟同事学习讨论病情,分享前沿医学知识,指导下级医师诊疗,带出了一支优秀的内科医疗团队;17年来,为了让更多患者从病痛的环境中解脱出来,她积极参加下乡义诊活动,只为让更多群众在家门口就能得上病、治得好病、防得了病。17年来,她如一颗顽强的种子,多次被评为“优秀医师”,在新冠肺炎疫情防控中,冲锋在前,坚守一线,以仁心仁术守护生命,获得“最美抗疫医师”等荣誉。

临床、带教、义诊。这六个字,概括了这位医者的17年,也展现了她“纯情”的奋进之路。

蓝天净土,山水画廊你我共画。生态美、百姓富。“六清”之风吹遍梅邑

大地,全县各级人大代表和村民广泛参与到“扫清楚、摆清楚、清清楚、搭清楚、围清楚、拆清楚”的热潮中,“庭院美、村庄美、道路美、河岸美、田园美、山川美”的“六美”新景象处处显现。

3月8日,塔庄镇人大主席团组织县、镇两级人大代表对茶口、坂尾、上汾等15个村开展“六清一改”及“护河爱水、清洁家园”专项督导行动。

省瓊镇人大代表以实际行动,动员广大群众积极参与到环境整治工作中来,引导群众“打扫屋子、收拾院子、整理院子”,一起努力打造环境整治、宜居宜业的美丽乡村。

雄江镇人大主席团组织人大代表发挥代表监督职能和模范带头作用,积极参与到闽江水口库区江面环境整治活动。通过捞、捡、拆等方式对水面、江岸的水葫芦、江漂垃圾、废弃养殖设施等进行了全面清理。同时,积极向周边群众宣传环保知识,共同维护闽江水口库区江面环境卫生,共建美丽和谐家园。

桔林乡人大代表以“三争三领”为动力,深入开展“护河爱水、清洁家园”行动,全力推进古田溪水环境综合治理工作,49名人大代表冲锋在前,一线作战,全乡四个作业点,累计出动工作人员478人次,作业船107艘,共清理水葫芦781亩,水浮莲30亩,白色浮球1422个,定置网41面,其它垃圾23.9吨。

把“三争三领”融入岗位职责,把为闽清高质量发展作为最大的责任,在解决每一个实际问题、办好每一件实事好事中,不断增强获得感和成就感,是每一位人大代表不断前行的动力。时光前行不舍昼夜,连结起过去和未来,让我们以党的二十大精神为指引,积极发挥人大代表主体作用,努力践行全过程人民民主,保障人民当家作主,在新时代新征程上镌刻下团结奋斗的铿锵足音。

(闽清县人大常委会)

国网闽清县供电公司: 春季严检修 保障供电稳

本报讯 近年来,闽清梅溪新城的高速发展也给这个片区的电力供应提出了新的更高的要求。国网闽清县供电公司为保障新城用电,于2015年在上浦村新建并投产了一座110kV渡口变电站。3月22日,县供电公司对该变电站进行了严格的检修,全力保障新城供电可靠性。

据悉,渡口变电站是县域内唯一一座智能变电站,智能变电站的突出特点就是采用了先进的智能设备,能够迅速实现变电站的网络信息传达,信息资源共享,同时也可以实现自动化手段。

在渡口变电站内,技术人员对变电站两个主变压器进行关键节点测温、避雷器数值记录。在设备室和主控室中,对各线路开关柜、主控设备进行详细体检,确保没有安全隐患,保障电网在春季多雨季节的安全运行。

据运检部变电运维班班长李炎炎介绍,本次的重点工作是开展渡口变电站的全面巡视。根据季节特点,开展春季安全大检查,防鸟害和防汛排查。渡口变电站在2021年二期扩建后,已配备了两个主变压器。极大提高了新城片区的供电可靠性,为新城的腾飞提供了强有力的电力支撑。(记者 许宗新)

闽清广安天然气有限公司: 敲门送安全 防患于未“燃”

本报讯 为了保障居民用气安全,预防因燃气使用不当发生漏气现象,闽清广安天然气有限公司对用户每年会进行至少一次的免费入户安检,了解用户安全使用燃气的情况,及时发现问题和隐患,并提出整改建议,最大限度降低用户风险。

每次进行入户检查,安检员都会对燃气设施设备展开全面细致的检测,要是在检查中发现安全隐患及时帮居民排除解决,同时讲解燃气安全知识和发放安全宣传资料。

点火维修员陈景涛介绍,如果家中出现燃气泄露的情况下,首先不要慌张,不要因为燃气泄露而失措,之后关闭燃气的总阀门,打开门窗通风,人员在室内严禁明火、抽烟、开关电器等行为,人员在关闭总阀以及在完成以上步骤之后,及时离开户内,到室外安全的地方,拨打抢修电话22331718,等待工作人员上门抢险。

检查人员每日深入社区,开展用户

安全隐患排查,加强燃气知识宣传,力求消除居民用气隐患,提高居民安全用气常识。今年以来,已安检3160户,共3316次,其中,入户安检2319户,非居民安检223次。

陈景涛表示,晚上的时候,如果条件允许,可以把门窗打开,橱柜门也打开通风,这样子也会更加的安全,平时在厨房尽量内避免倾倒面粉,或者其他粉尘类的东西,因为粉尘如果浓度过高,遇到明火,也有可能产生爆燃或闪爆的情况,平时在燃气灶具周围有明火的情况下,周围一圈严禁摆放油酒等易燃易爆物品,这样子平时生活中使用中会更加安全。

闽清广安天然气有限公司将继续加强燃气安全入户排查,从源头上消除安全隐患,做到有患必除、不留死角、不存盲区,有效防范各类燃气安全事故发生,不断增强用户的获得感、幸福感、安全感。(记者 刘宁 廖瑾)

东桥镇村后村: 秉承生态理念 打造“绿盈乡村”

本报讯 3月13日,福建省实施乡村振兴战略乡村生态振兴专项小组第三批高级版“绿盈乡村”名单公布,闽清县东桥镇的村后村榜上有名。

村后村位于东桥镇西北部偏僻山区,2002年3月因地震灾害山体滑坡,在政府的关心支持下实行“造福工程”,异地搬迁到过洋村新建村后新村。按照“发展生产、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的管理思路,通过完善基础设施建设,打造生态和谐宜居乡村,村后村建设新农村。

村后村妇女委员郑芳表示,村后村将村内基础设施进行了改造完善,建立文化服务站,村内的绿化,完成了南北两侧地质灾害治理工程。同时,村子还种植农作物、食用菌等,利用当地生

态优势大力推动林下蜜蜂养殖,通过党员带领群众,结对帮扶的方式,让产业发展带动脱贫,让村子发展越来越好。

据悉,近年来,村后村立足优质的山、水、林、田等生态资源,按照“一镇一特色一村一品”乡村振兴战略,大力发展特色产业,拥有黟科特、红心火龙果等一批特色产业。先后获得团中央创新项目示范村、全省先进基层党组织等荣誉称号。村后村妇女委员郑芳表示,村后村下一步将牢牢把握新时代的机遇,以优美环境、绿色产业作为载体,积极谋划“绿盈乡村”建设,努力打造环境优美、产业发展富有生态特色的“绿盈乡村”样板,助力提升人民群众幸福指数。(记者 许鑫 实习记者 徐盈菲)

乡村振兴进行时

招标公告

闽清县盛发供销投资有限公司以公开竞标的方式招租,现公告如下:

- 一、租赁期限:1-3年
- 二、招租网点及租金底价:
 - (1)县梅城镇南北大街151-7号(实验小学天桥下)130㎡店面年度租金55428元
 - (2)县梅城镇南北大街151-8号(实验小学天桥下)30㎡店面年度租金27360元
 - (3)县梅城镇解放大街260-2号(天蓝百货旁)45㎡店面年度租金94956元
- 三、从即日起进入公开招租,有意者携带本人身份证原件、复印件、报名费(1000元整)及保证金到我司报名,具体事宜请到公司了解。
- 四、报名及投标时间:报名截止日期2023年3月28日 投标时间:另行通知。
- 五、其他按合同条款执行。
- 六、联系人:林先生13850162626 特此公告!

闽清县盛发供销投资有限公司 2023年3月21日

招租公告

我社现有资产拟予以出租,诚邀承租人。现将有关事项公告如下:

- 一、位于闽清县白中镇白中街311号,沿街店面约110平方米。
 - 1.租赁期限:1-5年。
 - 2.租金底价:每月租金7903元。
 - 3.投标保证金7903元,中标后保证金转为押金。
- 二、位于闽清县白中镇白中街463号,沿街店面约35平方米。
 - 1.租赁期限:1-5年。
 - 2.租金底价:每月租金1437元。
 - 3.投标保证金1437元,中标后保证金转为押金。

报名及投标时间:报名截止日期2023年3月29日,投标时间:另行通知。 联系人:陈先生 15377933699,刘先生 15860297402 特此公告。

闽清县白中供销合作社 2023年3月23日